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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΚΛΗΡΕΣ οι δηλώσεις σας φεύγοντας πρό-
σφατα από την Κύπρο, για την Αμμόχωστο.
Πώς μπορείτε να βοηθήσετε την κινητοποί-
ηση της διεθνούς γνώμης για επιστροφή της
κατεχόμενης πόλης; Κατ’ αρχήν τήρησα την
υπόσχεση που είχα δώσει στον Δήμαρχο
Αμμοχώστου Αλέξη Γαλανό και ήρθα στην
Κύπρο για να βοηθήσω στην όσο το δυνατό
πιο ηχηρή διατύπωση του δίκαιου αιτήμα-
τος των Αμμοχωστιανών για επιστροφή στην
πόλη τους. Από εκεί και πέρα και εφόσον
χρειαστεί, η Αθήνα θα παίξει ρόλο μεσολα-
βητή σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρεμβαίνο-
ντας στην Επιτροπή Περιφερειών της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής καθώς πιστεύω ότι δεν
χωρούν άλλες καθυστερήσεις, δεν χωρά άλ-
λη αδιαφορία από καμία πλευρά. 

-Ο κόσμος κουράστηκε μετά από 33 χρό-
νια; Δεν μπορείς να κουράζεσαι όταν απο-
ζητάς το δίκαιο. Κουράζεσαι όμως όταν βλέ-
πεις παντού τείχη αδιαλλαξίας. Εμείς λέμε
ότι στη δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα.
Για το λόγο αυτό πρέπει να υπερισχύσει η
δημοκρατία παντού. Τότε θα μπορούμε να
μιλήσουμε και με άλλους όρους για τη συ-
νολική επίλυση του Κυπριακού. Μέχρι τότε
όμως στεκόμαστε δίπλα σας και αγωνιζό-
μαστε. Γι’ αυτό και προσωπικά επέλεξα να
σταθώ πλάι στο όραμα του Αλέξη Γαλανού
ενάντια στις νοοτροπίες της λήθης, της μα-
ταιότητας και του μαρασμού.

-Η Αμμόχωστος είναι το κρυφό χαρτί για
την Τουρκία ή οι κακοί δικοί μας πολιτικοί χει-
ρισμοί δεν άνοιξαν την κλειστή πύλη; Η μέ-
χρι στιγμής πολιτική στο Κυπριακό έχει απο-
δειχθεί ότι το νησί υπήρξε όμηρος των κο-
ντόφθαλμων νοοτροπιών, των καιροσκοπι-
σμών, και της εσωτερικής κατανάλωσης των
περισσοτέρων, αν όχι όλων, των άμεσα και
έμμεσα εμπλεκομένων μερών. Αυτό πρέπει
να σταματήσει. Η Κύπρος είναι κράτος μέλος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και πρέπει με κά-
θε τρόπο να ενισχύσει τη παρουσία της στις
Ευρωατλαντικές δομές. Γιατί αν θέλουμε να
λέμε ότι είμαστε μέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης οφείλουμε όλα τα κράτη μέλη να μοι-
ραζόμαστε και να απολαμβάνουμε τις αρ-
χές και τις αξίες που συνθέτουν το ευρω-
παϊκό γίγνεσθαι. Ευρωπαϊκή Ένωση και στρατός κατοχής είναι έν-
νοιες ασυμβίβαστες.

-Βλέπετε λύση του Κυπριακού; Το μεγαλύτερο πρόβλημα φοβάμαι
ότι είναι στις νοοτροπίες. Για το λόγο αυτό το μείζον αναφορικά με
το Κυπριακό είναι να ορίσουμε το τελικό επιδιωκόμενο αποτέλε-
σμα και ποια ρύθμιση είναι πράγματι προς το συμφέρον του οικο-
νομικού και πολιτικού μέλλοντος της Κύπρου. Για να αποφύγουμε

τις όποιες καλόπιστες ή κακόπιστες, υποκριτικές ή ειλικρινείς, ανα-
ποτελεσματικές πάντως, διπλωματικές πρωτοβουλίες που εξυ-
πηρετούν μόνο πολιτικούς καιροσκοπισμούς κοντόφθαλμης εστία-
σης.

-Στενές είναι οι σχέσεις σας με την Κύπρο; Ναι, από το 1977 όταν
την επισκέφθηκα για ιατρικό συνέδριο. Τότε γνώρισα για πρώτη φο-
ρά  τον Βάσο Λυσσαρίδη, πρόεδρο τότε των γιατρών της Κύπρου.

Δημιούργησα πολλούς φίλους, από τον Νίκο τον ταξιτζή από τα
κατεχόμενα, παλιούς συμφοιτητές, αλλά και ανθρώπους από τον
επιχειρηματικό κόσμο.

-Ζήσατε ως ευρωβουλευτής την πορεία ένταξης της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Επί πέντε χρόνια 1994-1999 ήμουν μέ-
λος της μικτής επιτροπής Κύπρου και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
Αξέχαστες ημέρες, γεμάτες αγωνία αλλά και πείσμα…

Σ
> «Η Κύπρος υπήρξε όμηρος  κοντόφθαλμων νοοτροπιών και καιροσκοπισμών»

«Κουράζεσαι όταν βλέπεις
παντού τείχη αδιαλλαξίας»

ΝΙΚΗΤΑΣ
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ
Χαίρεται όταν τον φωνά-
ζουν με το μικρό του όνο-
μα, Νικήτα ή γιατρέ. Τον
ενοχλούν όμως συγκεκρι-
μένες στάσεις ζωής όπως η
γκρίνια και η μεμψιμοιρία.
Αντιπαθεί  τη «συνωμοσία
της μιζέριας». Ενώ ήταν
βουλευτής και υπουργός,
επέλεξε τη Δημαρχία του
Δήμου Αθηναίων γιατί η
Αθήνα είναι η πόλη που
ζει και εργάζεται ο Νική-
τας Κακλαμάνης. Είναι το
μεράκι και το πάθος του.

-Ποιο είναι το όραμά σας για την Αθήνα; Να γίνει η Αθήνα η πό-
λη της ζωής μας, η πόλη που γέννησε την έννοια του πολιτισμού,
«Αιώνια Πολιτιστική Πρωτεύουσα». Σκοπεύω να αναλάβω πρω-
τοβουλίες που θα καταστήσουν την Αθήνα μια μόνιμη πολιτιστική
πρωτεύουσα με διεθνή ακτινοβολία.

-Με τους Ολυμπιακούς έγιναν πολλά στην Αθήνα, τι μένει να
κάνετε; Να ενσωματώσουμε την Ολυμπιακή «προίκα» στην κα-
θημερινότητα του πολίτη. Η καθαρή Αθήνα, η πράσινη Αθήνα,
η κοινωνικά ευαίσθητη Αθήνα είναι οι στόχοι της πρώτης τε-
τραετίας, όπως και η διπλή ανάπλαση (Βοτανικός-Λεωφόρος
Αλεξάνδρας) με το  νέο γήπεδο της ομάδας της πόλης μας.

-Τι αγαπάτε και τι απεχθάνεστε στην Αθήνα; Δεν είναι κάτι με-
γάλο που μ’ ενοχλεί στην Αθήνα, είναι πολλά μικρά πράγματα
που στο σύνολό τους χαλάνε την εμπειρία στην πόλη. Είναι όλα
αυτά που εμείς έχουμε ονομάσει καθημερινότητα  με στόχο να
τα αντιμετωπίσουμε συνολικά γιατί μόνο έτσι θα μπορέσουμε
να τους δώσουμε μια πραγματικά οριστική  λύση ώστε να γίνει
η Αθήνα λειτουργική πόλη.

-Μένετε στο Παγκράτι; Ναι, μένω στο Παγκράτι, σε μια από τις
πιο παλιές γειτονιές της Αθήνας και αυτό είναι για μένα πολύ ση-
μαντικό, αφού έτσι μπορώ να έχω μια αντίληψη από πρώτο χέ-
ρι για το τι σημαίνει να ζει κάποιος στην Αθήνα. Άλλωστε πρέ-
πει να ομολογήσω ότι βασικό κίνητρο για την απόφαση να διεκ-
δικήσω το Δήμο Αθηναίων ήταν αυτό ακριβώς, η Αθήνα είναι  η
πόλη που ζω και εργάζομαι είναι το μεράκι και το πάθος μου.

-Οι γείτονες σάς μιλούν στον ενικό από την εποχή που ήσα-
στε Υπουργός; Η χαρά μου είναι μεγάλη όταν με φωνάζουν με
το μικρό μου όνομα, Νικήτα, ή γιατρέ. Αυτό για μένα σημαίνει
πολλά. 

-Ποια είναι τα χαρακτηριστικά ενός καλού Δημάρχου; Νομί-
ζω ότι το να είναι κάποιος καλός πολιτικός δεν αρκεί για ένα Δή-
μο και μάλιστα γι’ αυτόν της Αθήνας. Χρειάζονται πολλά παρα-
πάνω. Χρειάζονται οργανωτικές ικανότητες. Η ικανότητα σχε-
διασμού σύνθετων λύσεων που λαμβάνουν υπόψη τους πολ-
λές και διαφορετικές παραμέτρους που αντέχουν στο χρόνο. Κυ-
ρίως χρειάζεται απόλυτη αφοσίωση και πολλή όρεξη για σκλη-
ρή δουλειά.

-Τι θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από
το Δήμο Αθηναίων; Να κάνω τους πολίτες
να αγαπήσουν την πόλη τους. Είτε κατά-
γονται από αυτή, είτε ζουν σε αυτή, είτε
είναι επισκέπτες. Ονειρεύομαι με το έργο
μας να αφήσω το αποτύπωμά μου στην
καρδιά και την ψυχή του κάθε πολίτη. Κά-
νοντας την πόλη ανταγωνιστική, ελκυστι-
κή και λειτουργική. Τρέφοντας την ελπίδα
να γνωρίσω την Αθήνα στους πολίτες της
αλλά και τους πολίτες στην Αθήνα. Γιατί αυ-
τά τα δύο δεν είναι αυτονόητα. 

-Τι σας έδωσε η εμπειρία στο Υπουργείο
Υγείας; Στη διάρκεια της θητείας μου στο
ΥΥ&ΚΑ καταβάλλαμε μια τεράστια προ-
σπάθεια προκειμένου να κάνουμε πιο αν-
θρωποκεντρικό το ΕΣΥ. Θα θυμάμαι τις μι-
κρές καθημερινές στιγμές αγάπης και στή-
ριξης των συμπατριωτών μας στην προ-
σπάθεια αυτή, όπως επίσης και την εμπει-
ρία των Ολυμπιακών Αγώνων  που το ΥΥ&ΚΑ
βαθμολογήθηκε απ’ όλους με άριστα. Οι άν-
θρωποι που δουλεύουν στο ΕΣΥ στην πλει-
οψηφία τους δίνουν  καθημερινά αγάπη
στον άνθρωπο. Εγώ δούλεψα σαν ένας από
αυτούς, μαζί μ’ αυτούς, αν και δεν ολο-
κλήρωσα όλα όσα ήθελα, γιατί δεν πρό-
λαβα.

-Είσαστε ο μόνος Υπουργός Υγείας μετά
τον Γεννηματά που δεν βρισκόσαστε χα-
μηλά στις δημοσκοπήσεις. Πώς το κατα-
φέρατε; Οι «άσπονδοι φίλοι» μου λένε ότι
αυτό οφείλεται στο ότι είμαι επικοινωνια-
κός. Εγώ  νομίζω ότι αυτό από μόνο του δεν
αρκεί… 

-Χρησιμοποιείτε ποτέ συμβούλους επι-
κοινωνίας ή δεν εφαρμόζετε κλασικές
συμβουλές τους; Τους ακούω, αλλά πολλές
φορές  κάνω του κεφαλιού μου. Εμπι-
στεύομαι το πολιτικό  ένστικτό μου.

-Εκνευρίζεστε εύκολα, χάνετε τον έλεγ-
χό σας; Είμαι λίγο κυκλοθυμικός, αλλά όσο
εύκολα εκνευρίζομαι τόσο εύκολα μου
περνάει. Δεν χάνω όμως και τον έλεγχό
μου.

-Τι θέματα σας ενοχλούν; Δεν μ’ ενο-
χλούν θέματα. Με ενοχλούν συγκεκριμέ-
νες στάσεις ζωής όπως η γκρίνια και η μεμ-
ψιμοιρία. Αντιπαθώ  τη « συνωμοσία της
μιζέριας».

-Πώς εισπράττετε αρνητικά σχόλια; Με
τον ίδιο ακριβώς τρόπο που εισπράττω και τα θετικά… με ψυ-
χραιμία.

-Τι σας εκνευρίζει στην πολιτική; Τα δήθεν…
-Τι απολαμβάνετε ιδιαίτερα; Τις στιγμές με τις παρέες μου πα-

λιές και νέες. Οι φίλοι μου στην Κύπρο το ξέρουν καλά αυτό.
-Στην πολιτική σας μύησε ως νεαρό αλλά φιλόδοξο αγροτικό

γιατρό ο Ηπειρώτης πολιτικός Ευάγγελος Αβέρωφ; Ναι αυτός
ο ευπατρίδης ήταν ο πολιτικός μου πατέρας. Του οφείλω πολ-
λά…

-Ποια είναι η σχολή σκέψης της λαϊκής, πατριωτικής Δεξιάς
που υπηρετείτε; Να υπερασπίζεσαι τις ιδέες σου με αξιοπρέπεια
αλλά όχι με φανατισμό.

-Τι άφησε το πέρασμά σας από την Πολιτική Άνοιξη; Ήταν μια
εμπειρία από την οποία απεκόμισα και πολλές θετικές ανα-
μνήσεις. Αυτές έχω κρατήσει μέσα μου.

-Ικανοποιήσατε τις βουλευτικές, υπουργικές, δημαρχιακές
σας φιλοδοξίες. Υπάρχει περίπτωση να γεννηθούν και πρωθυ-
πουργικές φιλοδοξίες; Έχω πει ξανά ότι είμαι πολιτικός, όχι επι-
κοντιστής. Δεν σκοπεύω να ανεβάζω τον πήχη λίγο - λίγο  για να
πετύχω κάτι, περνώντας από βουλευτής- υπουργός- δήμαρχος
και από δήμαρχος ό,τι βάλει ο νους σας. Κάτι τέτοιο είναι ψυχρός
υπολογισμός. Θέλω να είμαι καλά με αυτό που κάνω και να το
κάνω όσο καλύτερα μπορώ και να συνεχίσω να έχω φίλους. Φί-
λους και όχι ψηφοφόρους. Γιατί όσοι με στηρίζουν και στέκο-
νται δίπλα μου από κάθε χώρο είναι φίλοι μου. Για μένα η Αθή-
να  και η Τοπική Αυτοδιοίκηση μού είναι αρκετά.

-Έρωτας και πολιτική βρίσκετε να έχουν σχέση ή πρόκειται για
ανίερες συμμαχίες. Όταν δεν κάνουν απιστίες, μπορεί ναι να
συνυπάρχουν.

-Έχετε καταπληκτική φωνή. Σιγοτραγουδάτε παλιά γαλλικά
τραγούδια στη δουλειά; Προτιμώ τα παλιά λαϊκά τραγούδια. 

-Οι στενότεροι σας φίλοι είναι ηθοποιοί; Είμαι ευτυχής που έχω
φίλους ανθρώπους της τέχνης γενικότερα. Δεν θα ήθελα να
αναφέρω ονόματα χωρίς να τους ρωτήσω.

-Η σχέση σας με το θέατρο είναι σχεδόν ερωτική; Απολύτως.
-Πώς ξεκίνησε αυτή η αγάπη για το θέατρο; Ακούγοντας  από

μικρό παιδί, στο νησί μου  την Άνδρο, το «Θέατρο στο μικρό-
φωνο» κάθε Κυριακή μεσημέρι στη 1.15 ακριβώς.

-Τι είναι για σας το θέατρο; Για μένα το θέατρο, η τέχνη γενι-
κότερα με οποιαδήποτε μορφή της αποτελεί ένα σημαντικό
κομμάτι της ζωής μου το οποίο με ξεκουράζει μετά από μια κο-
πιαστική μέρα και με γεμίζει ενέργεια για την επόμενη.

Όνειρο χωρίς δημιουργία είναι ουτοπία
-Όταν ανατρέχετε στο παρελθόν, στα παιδικά σας χρόνια,

πού σταματάτε; Στην έλλειψη του πατέρα, λόγω επαγγέλ-
ματος. Ήταν ναυτικός, έλειπε πολύ καιρό.

-Πώς ήταν η ζωή στην Άνδρο; Αξέχαστη.
-Τι είδους παιδί ήσαστε; Όχι και τόσο βολικό.
-Τι θέλατε να γίνετε μεγαλώνοντας; Γιατρός.
-Πώς ήταν τα φοιτητικά χρόνια στην Ιατρική Σχολή του Πα-

νεπιστημίου Αθηνών; Όμορφα, ξέγνοιαστα. 
-Γιατί επιλογή ειδικότητας Ακτινοθεραπεία-Ογκολογία;

Επειδή αγαπώ τον άνθρωπο.
-Πώς είναι να εξαρτάται ζωή ανθρώπων από εσάς; Μεγά-

λη κουβέντα αυτή…
-Πώς βιώνεται η απώλεια ενός ασθενούς; Υπάρχουν πολ-

λές στιγμές που μένουν ανεξίτηλες στη μνήμη μου. Στιγμές
που δεν  πρόκειται ποτέ  να ξεχάσω. Ανάμεσά τους η «κραυ-
γή» ενός 17χρονου παιδιού που λίγο πριν τελειώσει από καρ-
κίνο μου έλεγε « μη μ’ αφήσεις να πεθάνω» ή την υπερηφά-
νεια της Μελίνας στις δύσκολες στιγμές της αρρώστιας της.
Εκείνο όμως που δεν  θα ξεχάσω ποτέ είναι η αγάπη των
ασθενών μου.

-Εξοικειωθήκατε με το θάνατο; Αν και ο θάνατος στη διάρ-
κεια της θητείας μου, χτυπούσε σχεδόν καθημερινά την πόρ-
τα, η καρδιά και το μυαλό μου δεν μπόρεσε να εξοικειωθεί
ποτέ με την ιδέα.  Με συνθλίβει η απουσία  και το κενό που
αφήνει κάποιος όταν φεύγει… 

-Λένε ότι οι γιατροί είναι οι χειρότεροι ασθενείς. Αληθεύ-
ει; Νομίζω, ναι.

-Αυτά που λέτε στους ασθενείς για πρόληψη εσείς τα εφαρ-
μόζετε; Ασφαλώς, πλην δυστυχώς του τσιγάρου.

-Ποιος είναι ο κόσμος του Νικήτα Κακλαμάνη; Δεν είναι
διαφορετικός από τον κόσμο του ανθρώπου της διπλανής
σας πόρτας.

-Τι σας ξεκουράζει; Μια ολόκληρη μέρα με τους γονείς μου
που μου λείπουν γενικά πολύ λόγω των αυξημένων υποχρε-
ώσεών μου,  χαλαρές βραδιές σε ταβερνάκια με φίλους, μια
καλή θεατρική παράσταση.

-Σας αιχμαλωτίζουν κάποια πράγματα από το παρελθόν; Δεν
δημιουργώ δεσμεύσεις ή εξαρτήσεις  κι έτσι δεν αιχμαλωτί-
ζομαι.

-Απολαμβάνετε τις κοσμικές εμφανίσεις; Όχι πάντα.
-Από μουσική τι ακούτε; Από Σωτηρία Μπέλλου μέχρι Μπο-

μπ Ντύλαν.
-Διαβάζετε; Ναι διαβάζω, και μάλιστα ένα βιβλίο που όχι

μόνο είχα την ευκαιρία να διαβάσω αλλά και να παρουσιά-
σω, ήταν της καλής μου φίλης και δημοσιογράφου Αλεξάν-
δρας Τσόλκα με τίτλο « Κοιμόταν μαζί τους». Πρόκειται για
δεκαέξι αυτοτελείς και ολοζώντανες ιστορίες που θα μπο-
ρούσαν να συμβούν στον καθένα δίπλα μας ή ακόμα και σε
μας του ίδιους.  

-Καταφέρατε στη ζωή ό,τι είχατε ονειρευτεί; Θεωρώ τον
εαυτό μου τυχερό και αν δεν κατάφερα να πραγματοποιήσω
ό,τι ονειρεύτηκα  κατάφερα να χαίρομαι ό,τι πραγματοποί-
ησα…

-Ονειρεύεστε; Αν δεν ονειρευόμασταν δεν θα μοιραζόμα-
σταν το όραμά μας για δημιουργία. Γιατί όνειρο και δημιουρ-
γία πάνε μαζί, γιατί δημιουργία χωρίς όνειρο είναι απλή διεκ-
περαίωση και όνειρο χωρίς δημιουργία είναι ουτοπία. Το κου-
ράγιο άλλωστε ενός πολιτικού να πραγματοποιήσει το όρα-
μά του πηγάζει από το πάθος του και όχι από το αξίωμά του.

-Πότε τα όνειρα παίρνουν εκδίκηση; Τα όνειρα δεν εκδι-
κούνται. Μόνο οι άνθρωποι.

-Ένας στόχος που περιμένει υλοποίηση; Να έχουμε υγεία.
Όταν την έχουμε τότε είναι εφικτό να δημιουργούμε στόχους
και να προσπαθούμε να τους υλοποιούμε

Οραματίζομαι να αφήσω 
το αποτύπωμά μου 
στην καρδιά του πολίτη
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